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ACTA NÚMERO 12/XII/ 1.ª SL 

 

Aos 12 dias do mês de Outubro de 2011, pelas 17:45 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na sala 2 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a 

seguinte Ordem do Dia: 

     

1. Apreciação e votação da Acta n.º 11/XII/2011; 

2. Apreciação e votação dos Pareceres elaborados no âmbito do escrutínio de 

iniciativas europeias: 

 Relatório e parecer da Comissão de Segurança Social e Trabalho sobre a 

Proposta de DIRECTIVA DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO 

relativa às prescrições mínimas de segurança e saúde em matéria de 

exposição dos trabalhadores aos riscos devidos aos agentes físicos (campos 

electromagnéticos) (XX directiva especial na acepção do artigo 16.º, n.º 1, da 

Directiva 89/391/CEE) [COM (2011)348]; Deputado Autor de Parecer: Sérgio 

Azevedo (PSD). 

 Relatório e parecer da Comissão do Ambiente, Ordenamento do Território e 

Poder Local sobre a Proposta de DIRECTIVA DO PARLAMENTO 

EUROPEU E DO CONSELHO que altera a Directiva 1999/32/CE no que 

respeita ao teor de enxofre dos combustíveis navais [COM (2011)439]; 

Deputado Autor de Parecer: Bruno Coimbra (PSD). 

 Relatório e parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Administração 

Pública sobre a Proposta de DECISÃO DO CONSELHO que altera a 

Decisão 2002/546/CE no que se refere ao seu período de aplicação [COM 

(2011)443]; Deputada Autora de Parecer: Maria Helena André (PS). 

 Relatório e parecer da Comissão de Economia e Obras Públicas à Proposta 

de REGULAMENTO DO CONSELHO que suspende temporariamente os 

direitos autónomos da Pauta Aduaneira Comum sobre as importações de um 

determinado número de produtos industriais nas Ilhas Canárias 

[COM(2011)259]. Deputada Autora de Parecer: Ana Drago (BE). 

 

3. Nomeação de Deputado Autor de Parecer, no âmbito do escrutínio de 

iniciativas europeias:  
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 Relatório e parecer da Comissão de Defesa Nacional sobre o Livro Verde: O 

Regime da União europeia em matéria de controlo das exportações de 

produtos e tecnologias de dupla utilização: garantir a segurança e a 

competitividade num mundo em mudança [COM(2011)393]; 

 Relatório e parecer da Comissão de Comissão de Orçamento, Finanças e 

Adminis-tração Pública sobre a Proposta de REGULAMENTO DO 

PARLAMENTO EURO-PEU E DO CONSELHO que altera o Regulamento 

(CE) n.º 1083/2006 do Conselho no que respeita à ajuda reembolsável e à 

engenharia financeira [COM(2011)483]; 

 Relatório e parecer da Comissão para a Ética, a Cidadania e a 

Comunicação sobre a Proposta de DECISÃO DO PARLAMENTO 

EUROPEU E DO CONSELHO relativa ao Ano Europeu dos Cidadãos (2013) 

[COM(2011)489]    

 Relatório e parecer da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, 

Liberdades e Garantias sobre a Proposta de REGULAMENTO DO 

PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO relativo à cooperação 

administrativa através do Sistema de Informação do Mercado Interno 

(«Regulamento IMI») [COM(2011)522] 

4. Apreciação e votação dos Pareceres no âmbito de procedimento de 

aprovação de tratados e acordos:  

 Proposta de Resolução 3/XII - Aprova o "Protocolo de Alteração do Acordo 

de Transporte Aéreo entre os Estados Unidos da América e a Comunidade 

Europeia e os seus Estados-Membros, assinado em 25 e 30 de Abril de 

2007" assinado no Luxemburgo, a 24 de Junho de 2010. Deputada Autora 

do Parecer: Cláudia Monteiro de Aguiar (PSD). 

 Proposta de Resolução 5/XII - Aprova o Acordo de Transporte Aéreo entre o 

Canadá e a Comunidade Europeia e os seus Estados-Membros, assinado 

em Bruxelas, a 17 de Dezembro de 2009. Deputada Autora do Parecer: 

Cláudia Monteiro de Aguiar (PSD). 

 

5. Procedimento interno de aprovação do acto de revisão do Acordo-Quadro 

entre os Estados-Membros da Zona euro e o European Financial Stability Facility 

(EFSF). 
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6. Acompanhamento das formações do Conselho pelas Comissões 

Parlamentares permanentes. 

7. Outros assuntos. 

___________________ 

     

O Sr. Presidente da Comissão, Deputado Paulo Mota Pinto (PSD), em ponto prévio à 

Ordem do Dia, efectuou um breve balanço, que considerou como positivo, da 

participação da delegação da Assembleia da República à XLVI COSAC, solicitando aos 

serviços a distribuição do documento final com o contributo e as conclusões aprovadas 

e informando que o relatório da participação seria apresentado a breve trecho. 

 

1. Apreciação e votação da Acta n.º 11/XII/2011 

 

A acta foi apreciada e aprovada por unanimidade, registando-se a ausência do Grupo 

Parlamentar do CDS-PP. 

 

2. Apreciação e votação dos Pareceres elaborados no âmbito do escrutínio de 

iniciativas europeias 

 

- Relatório e parecer da Comissão de Segurança Social e Trabalho sobre a 

Proposta de DIRECTIVA DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO relativa 

às prescrições mínimas de segurança e saúde em matéria de exposição dos 

trabalhadores aos riscos devidos aos agentes físicos (campos electromagnéticos) 

(directiva especial na acepção do artigo 16.º, n.º 1, da Directiva 89/391/CEE) [COM 

(2011)348]; 

Deputado Autor de Parecer: Sérgio Azevedo (PSD). 

O Sr. Deputado Sérgio Azevedo (PSD) apresentou o parecer, bem como as conclusões 

dele constantes, não se tendo registado intervenções em sede de debate, após o que o 

parecer foi submetido a votação e aprovado com os votos favoráveis do PSD, PS e BE 

e a abstenção do PCP, verificando-se a ausência do Grupo Parlamentar do CDS-PP. 

 

- Relatório e parecer da Comissão do Ambiente, Ordenamento do Território e 

Poder Local sobre a Proposta de DIRECTIVA DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO que altera a Directiva 1999/32/CE no que respeita ao teor de enxofre 

dos combustíveis navais [COM (2011)439]; 
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Deputado Autor de Parecer: Bruno Coimbra (PSD). 

O Sr. Deputado Bruno Coimbra (PSD) apresentou o parecer, que, não suscitando 

interpelações em período de debate, foi votado e aprovado por unanimidade, 

registando-se a ausência do Grupo Parlamentar do CDS-PP. 

 

- Relatório e parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Administração 

Pública sobre a Proposta de DECISÃO DO CONSELHO que altera a Decisão 

2002/546/CE no que se refere ao seu período de aplicação [COM (2011)443]; 

Deputada Autora de Parecer: Maria Helena André (PS). 

A Sra. Deputada Maria Helena André (PS) apresentou, por seu turno, o teor do parecer 

por si elaborado, tendo o mesmo sido votado e aprovado por unanimidade, verificando-

se a ausência do Grupo Parlamentar do CDS-PP. Os membros da Comissão 

verificaram tratar-se de uma iniciativa sobre matéria da competência exclusiva da União, 

pelo que se suscitaria a eventual dúvida sobre a verificação do cumprimento do 

princípio da subsidiariedade. 

 

- Relatório e parecer da Comissão de Economia e Obras Públicas à Proposta de 

REGULAMENTO DO CONSELHO que suspende temporariamente os direitos 

autónomos da Pauta Aduaneira Comum sobre as importações de um determinado 

número de produtos industriais nas Ilhas Canárias [COM(2011)259]. 

Deputada Autora de Parecer: Ana Drago (BE). 

A Sra. Deputada Ana Drago (BE) apresentou o parecer, que foi, de igual modo, votado e 

aprovado por unanimidade, registando-se a ausência do Grupo Parlamentar do CDS-

PP. À semelhança do parecer anterior, também neste caso as Sras. E Srs. Deputados 

suscitaram a dúvida quanto à necessidade de verificação do cumprimento do princípio 

da subsidiariedade. 

 

3. Nomeação de Deputado Autor de Parecer, no âmbito do escrutínio de iniciativas 

europeias: 

 

- Relatório e parecer da Comissão de Defesa Nacional sobre o Livro Verde: O 

Regime da União europeia em matéria de controlo das exportações de produtos e 

tecnologias de dupla utilização: garantir a segurança e a competitividade num 

mundo em mudança [COM(2011)393]; 

Deputado Autor do Parecer: cabe ao PS 
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O Sr. Deputado Vitalino Canas (PS) indicou o Sr. Deputado Pedro Silva Pereira (PS). 

 

- Relatório e parecer da Comissão de Comissão de Orçamento, Finanças e 

Administração Pública sobre a Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO 

EUROPEU E DO CONSELHO que altera o Regulamento (CE) n.º 1083/2006 do 

Conselho no que respeita à ajuda reembolsável e à engenharia financeira 

[COM(2011)483]; 

Deputado Autor do Parecer: cabe ao PSD 

 

O Sr. Deputado Carlos Costa Neves (PSD) indicou o Sr. Deputado Nuno Matias (PSD). 

 

- Relatório e parecer da Comissão para a Ética, a Cidadania e a Comunicação 

sobre a Proposta de DECISÃO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO 

relativa ao Ano Europeu dos Cidadãos (2013) [COM(2011)489] 

Deputado Autor do Parecer: cabe ao PCP 

 

O Sr. Deputado Honório Novo (PCP) indicou que seria ele próprio o autor do parecer. 

 

- Relatório e parecer da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, 

Liberdades e Garantias sobre a Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO 

EUROPEU E DO CONSELHO relativo à cooperação administrativa através do 

Sistema de Informação do Mercado Interno («Regulamento IMI») [COM(2011)522]. 

Deputado Autor do Parecer: cabe ao BE 

A Sra. Deputada Ana Drago (BE) indicou-se, igualmente, como autora do parecer a ser 

elaborado. 

 

4. Apreciação e votação dos Pareceres no âmbito de procedimento de aprovação 

de tratados e acordos 

 

O Sr. Presidente interveio, previamente à apreciação e debate dos pareceres, 

recordando o consenso gerado na reunião da Comissão de 20 de Setembro, após 

discussão sobre a baixa à Comissão de iniciativas desta natureza, sobre a pronúncia, 

pela CAE, em matéria de acordos internacionais celebrados pela União Europeia. De 

seguida, passou a palavra à Deputada autora dos pareceres. 
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- Proposta de Resolução n.º 3/XII/1.ª (GOV) - Aprova o "Protocolo de Alteração do 

Acordo de Transporte Aéreo entre os Estados Unidos da América e a Comunidade 

Europeia e os seus Estados-Membros, assinado em 25 e 30 de Abril de 2007" 

assinado no Luxemburgo, a 24 de Junho de 2010; 

Deputada Autor do Parecer: Cláudia Monteiro de Aguiar (PSD) 

A Sra. Deputada Cláudia Monteiro de Aguiar (PSD) apresentou o parecer, tendo sido 

debatido, por intervenção da Sra. Deputada Ana Drago (BE), o teor da conclusão n.º 2. 

O parecer foi, de seguida, votado e aprovado com os votos favoráveis de PSD, PS e 

CDS-PP e contra do BE, registando-se a ausência do PCP. 

 

- Proposta de Resolução n.º 5/XII/1.ª (GOV) - Aprova o Acordo de Transporte Aéreo 

entre o Canadá e a Comunidade Europeia e os seus Estados-Membros, assinado 

em Bruxelas, a 17 de Dezembro de 2009. 

Deputada Autor do Parecer: Cláudia Monteiro de Aguiar (PSD) 

De seguida, a Sra. Deputada Cláudia Monteiro de Aguiar (PSD) usou novamente da 

palavra para apresentar o segundo parecer, que foi aprovado com votação idêntica à 

anterior. 

 

5. Procedimento interno de aprovação do acto de revisão do Acordo-Quadro entre 

os Estados-Membros da Zona euro e o European Financial Stability Facility (EFSF) 

 

O Sr. Presidente recordou a Nota elaborada pelos serviços relativa ao acto de revisão 

do Acordo-Quadro entre os Estados-Membros da Zona euro e o European Financial 

Stability Facility, dando igualmente conta das informações recebidas do Governo, quer 

relativamente ao agendamento para Plenário de 21 de Outubro de uma Proposta de 

Resolução referente ao Mecanismo Europeu de Estabilização Financeira, quer sobre a 

informação a ser remetida à Assembleia da República, nos termos da Lei 8-A/2010, de 

18 de Maio, relativamente ao EFSF. 

Em sede de debate, o Sr. Deputado Vitalino Canas (PS) realçou a necessidade de um 

mecanismo interno de legitimação parlamentar do tema em análise, quer quanto à 

iniciativa originária quer no que diz respeito às alterações supervenientes. Por seu 

turno, o Sr. Deputado António Rodrigues (PSD) pronunciou-se pela manutenção do 

enquadramento jurídico do ano de 2010, não obstando à questão política em debate. A 

Sra. Deputada Ana Drago (BE) reiterou a relevância do envolvimento dos Parlamentos 
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nacionais, sublinhando que a revisão do Acordo-Quadro proporcionaria o momento para 

uma discussão sobre a matéria. O Sr. Deputado Alberto Costa (PS) constatou o défice 

democrático vigente actualmente no processo de construção europeia, pela 

concentração de poderes nos Governos e, em particular, nos Ministros das Finanças. O 

Sr. Deputado João Serpa Oliva (CDS-PP) interveio de seguida, considerando não ser 

necessário um processo de ratificação parlamentar. O Sr. Deputado Pedro Silva Pereira 

(PS) considerou ser desejável o envolvimento parlamentar, sem derrogar a 

interpretação jurídica do processo. O Sr. Deputado Carlos Costa Neves (PSD) 

subscreveu as intervenções anteriores, em particular quanto ao envolvimento da 

Assembleia da República em sede de debate e de direito à informação. Enfim, o Sr. 

Deputado João Lobo (PSD) suscitou a reflexão sobre se esta não seria uma questão de 

direito comunitário. 

O Sr. Presidente efectuou a síntese das intervenções anteriores, recordando que a 

maioria dos Estados-Membros envolveu os respectivos Parlamentos nos procedimentos 

de aprovação da alteração ao Acordo-Quadro previstos nos seus sistemas jurídico-

constitucionais, devendo também a Assembleia da República ter sido envolvida, opinião 

que se revelou consensual entre os membros da Comissão, bem como a importância 

conferida à informação a prestar à Assembleia da República, nos termos da Lei 

anteriormente referida. 

 

6. Acompanhamento das formações do Conselho pelas Comissões Parlamentares 

permanentes 

 

O Sr. Presidente deu conta do teor da Nota elaborada pelos serviços e distribuída pelos 

membros da Comissão, sugerindo suscitar em sede de Conferência de Presidentes de 

Comissões a questão do acompanhamento das formações do Conselho pelas 

Comissões Parlamentares permanentes, e propondo que a CAE possa suscitar a 

realização de algumas audições. 

Em sede de debate, intervieram os Srs. Deputados Carlos Costa Neves (PSD), Vitalino 

Canas (PS), João Serpa Oliva (CDS-PP), Alberto Costa (PS) e Maria Helena André 

(PS), tendo sido consensual a proposta de definição de uma metodologia para 

concretizar este acompanhamento, nos termos da Lei 43/2006, de 25 de Agosto, 

potenciando a qualidade resultante da visão especializada das Comissões 

especializadas em razão da matéria e a visão geral da Comissão de Assuntos 
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Europeus. Foi, então, consensualizado que, após reflexão pelos Grupos Parlamentares, 

se voltaria a discutir o modo e forma de concretização deste acompanhamento. 

 

7. Outros Assuntos 

 

O Sr. Presidente deu conta da possibilidade de, através do Representante Permanente 

da Assembleia da República junto da União Europeia, remeter questões sobre as 

propostas da Comissão em matéria de Agência de notação de crédito, do Sistema 

comum de imposto sobre as transacções financeiras e, enfim, da Matéria colectável 

comum consolidado do imposto sobre as sociedades, salientando a pertinência desta 

possibilidade e solicitando que tal fosse divulgado junto dos Deputados, sempre que 

pertinente. 

De seguida, o Sr. Presidente informou os membros da Comissão sobre a carta remetida 

pelo seu homólogo da Assembleia Nacional Francesa quanto à emissão de um parecer 

fundamentado quanto à Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU 

E DO CONSELHO que altera o Regulamento (CE) n.º 562/2006 para estabelecer regras 

comuns sobre a reintrodução temporária do controlo nas fronteiras internas em 

circunstâncias excepcionais [COM(2011)560]. 

Adicionalmente, o Sr. Presidente recordou as actividades futuras da CAE, bem como o 

envio, para informação, das sínteses das audiências por si concedidas. 

Finalmente, o Sr. Deputado Duarte Marques (PSD) usou da palavra, para alertar para a 

agressão de que fora vítima, na sua própria casa, o Deputado Jevgeny Suslov, 

Presidente do movimento Bathivsina Moloda (organização de juventude do partido 

Batkivschyna, partido da ex Primeira-Ministra da Ucrânia Yulia Tymoshenko, entretanto 

condenada por um tribunal ucraniano).  

 

A reunião foi encerrada às 20:00 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a qual, 

depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 12 de Outubro de 2011. 

 

O PRESIDENTE  

 

 

PAULO MOTA PINTO 
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Folha de Presenças 

 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Alberto Costa 

 Ana Drago 

 António Rodrigues 

 Carlos Costa Neves 

 Carlos São Martinho 

 Cláudia Monteiro de Aguiar 

 Duarte Marques 

 Honório Novo 

 João Lobo 

 João Serpa Oliva 

 Maria Ester Vargas 

 Maria Helena André 

 Nuno Filipe Matias 

 Paulo Mota Pinto 

 Pedro Silva Pereira 

 Rosa Maria Albernaz 

 Sérgio Azevedo 

 Vitalino Canas 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

  

 Ana Catarina Mendonça Mendes 

 Francisco de Assis 

 José Manuel Rodrigues 


